

最高法院有关负责人详解办理渎职刑事案件司法解释 渎职致1人以上死亡即可定罪

下级共同实施的渎职犯罪, 违法决定的负责人员往往以仅负有间接的领导责任为自己开脱罪责, 或者以经集体研究为托辞推诿责任, 实践中中有的只追究了具体执行人员的刑事责任。这种“抓小放大”现象违背了问责机制的基本要求, 既不公平, 也不利于预防和惩处犯罪。为明确刑事责任主体, 确保刑事打击重点, 解释首次明确以“集体研究”形式实施渎职犯罪应依法追究负有责任人员的刑事责任。解释规定, 国家机关工作人员违法履行职务或者不履行职务, 或者以“集体研究”形式实施渎职犯罪, 应依法追究负有责任人员的刑事责任; 而对于具体执行人员, 可视具体情节决定是否追究刑事责任或者从轻处罚。

记者: 我们注意到, 解释明确提出要对食品、药品监管领域渎职犯罪从严惩处。为什么要强调这一点?

负责人: 食品、药品安全直接关系到人民群众生命健康。有效遏制食品、药品安全犯罪, 必须依法严惩食品、药品监管渎职犯罪, 为此, 解释强调, 负有监督管理职责的国家机关工作人员滥用职权或者玩忽职守, 致使不符合安全标准的食品、有毒有害食品、假药、劣药等流入社会, 对人民群众生命、健康造成严重危害后果的, 应当依照渎职罪的规定从严惩处。

和人民利益遭受重大损失”这一结果要件的认定作出了规定: (一) 造成死亡1人以上, 或者重伤3人以上, 或者轻伤9人以上, 或者重伤2人、轻伤3人以上, 或者重伤1人、轻伤6人以上的; (二) 造成经济损失30万元以上的; (三) 造成恶劣社会影响的; (四) 其他致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的情形。

同时, 明确了加重量刑情节即“情节特别严重”的认定标准。其中, 特别规定“造成前款规定的损失后果, 不报、迟报、谎报或者授意、指使、强令他人不报、迟报、谎报事故情况, 致使损失后果持续、扩大或者抢救工作延误的”, 加重处罚。

“集体研究”式渎职 责任人追究刑事责任

记者: 我们了解到, 实践中存在对渎职犯罪“抓小放大”的情况, 此次司法解释好像有针对性的规定, 请介绍一下。

负责人: 的确, 对于多人特别是上

在不断出现新变化。严惩渎职意义重大, 因为渎职犯罪主要是两种表现形式: 一种是不作为, 另外一种是为乱作为。这两种现象越来越引起全社会的关注和重视, 它的社会危害性越来越大, 基本上形成了渎职也是严重腐败的共识。在这种情况下, 解释明确要严惩渎职犯罪, 当然也要依法从严, 严之有据, 严之有度。

定罪量刑不够明确 处罚“就低不就高”

记者: 既然渎职也是严重腐败, 我国刑法对此类犯罪也有相应规定, 为什么实践中却存在处罚偏低的情况?

负责人: 当前办理渎职刑事案件定罪量刑标准不明确、法律适用争议问题多。渎职行为只有达到情节严重或者造成重大损失时, 才构成相应的渎职犯罪; 犯罪行为达到情节特别严重或者造成特别重大损失时, 才能对行为人处以更重的刑罚。刑法规定的情节严重、情节特别严重、重大损失、

特别重大损失等情形, 除个别罪名之外, 绝大多数罪名还没有通过司法解释规定具有可操作性的标准。此外, 渎职犯罪是较为特殊的一类犯罪, 在具体认定和处理上具有不同于其他犯罪的复杂性, 存在不同看法。因此, 实践中一些地方在定罪量刑标准掌握方面往往采取就低不就高的做法, 甚至出现重罪按轻罪处理、轻罪按无罪处理的现象。针对司法实践中存在的突出问题, 最高法和最高检制定了这一司法解释。解释的出台对提高全社会对渎职犯罪严重危害性的认识, 促进国家机关工作人员依法行政、科学决策, 以及加大司法惩处力度将发挥重要作用。

首次明确定罪标准 谎报瞒报加重处罚

记者: 针对渎职刑事案件定罪量刑标准不明确, 解释是如何细化的?

负责人: 解释首次明确了滥用职权罪和玩忽职守罪的定罪量刑标准, 即对刑法规定的“致使公共财产、国家

本报获中国品牌影响力 晚报都市报金博奖

本报北京今日电 (驻京记者 杨丽琼) 昨天, 2012 中国品牌年会暨品牌金博奖颁奖典礼在北京举行, 本报和大河报、南方都市报、钱江晚报等7家兄弟报纸获得“品牌影响力晚报

都市报奖”。中国品牌金博奖由中国品牌传播联盟发起设立, 旨在表彰和鼓励在我国的品牌创新、品牌贡献、品牌传播、品牌公益等方面做出卓越贡献的

人物、明星、城市、媒体和企业。获奖品牌由专家学者、行业领袖提名, 并经评委会对其市场影响力、创新性、传播力、公信力及社会责任等一系列指标进行严格考核后评出。组委会给予本报的颁奖词说: “新民晚报是中国内地创刊时间最早并至今连续出版的报纸, 以其可靠的公信度和广泛的影响力, 成为各界读者的首选媒体之一。”

24名游客租渔船出海被困西沙

本报讯 (记者 姜燕) 据新华视点上午消息, 一艘载有24名游客(上海11人, 浙江9人, 重庆2人, 天津1人, 三亚1人)的海南临高县“琼临高113098”渔船1月5日在西沙群岛鸭公岛海域遭遇较大风浪, 被困海上, 正在等待救援。被困的27人无生命危险。“中国渔政306”船已从文昌市清

澜港出发前往救援; “南海救115”船也将从三亚出发赶往出事地点, 三亚市政府也在积极协调各方组织救援。初步了解的情况显示, 此次事件系渔船私自载客出海导致。现在西沙旅游的线路还没有正式开通, 但游客前往西沙旅游的热情高涨, 便有人租用渔船私自出海。

清静空气 近在咫尺

荣威S60四驱购车礼遇, 助您即刻轻松拥有五星级纯净车内空气体验。沃尔沃S60荣威豪华品牌车内空气质量五星评级, 特别配备的IAQS车内空气品质监测系统, 隔绝了来自外部的灰尘和花粉微粒等过敏原, 为乘员呼吸健康把关, 让呵护无微不至。

沃尔沃S60 2013款 以人为尊

尊享0购置税 0保险费 0利率 0月供 尊享购车方案

www.volvocars.com.cn 贵宾热线: 400-678-1200

世宝浦西展厅(上海) (021)5212 2333 通孚祥4S中心(上海) (021)5477 1333 通孚祥宝山4S中心(上海) (021)6622 1333 西上海申杰4S(上海) (021)6627 1555
世宝浦东展厅(上海) (021)6850 6333 永达4S中心(上海) (021)5089 6789 西上海嘉沃4S中心(上海) (021)5952 3399